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NÁVRH UZNESENIA: 
Rada pre mediálne služby (ďalej len „Rada“) berie na vedomie predložený materiál. 
 

*   *   *  

 

ÚVOD 
 
Predložený materiál bol vypracovaný na základe uznesenia Rady pre mediálne služby zo dňa  
19. novembra 2025 Poskytuje komplexný prehľad o vytvorení, fungovaní a využívaní eskalačných 
komunikačných kanálov medzi Radou pre mediálne služby (ďalej ako „RpMS“) a veľkými online 
platformami s osobitným dôrazom na obdobie rokov 2022 až 2023, v závere doplnený o kontext vývoja 
od roku 2024. Dokument systematicky mapuje genézu týchto mechanizmov, ich praktické uplatnenie 
a dosiahnuté výsledky pri riešení potenciálne problematického a nelegálneho online obsahu. 
 
Materiál je koncipovaný v logickom slede, ktorý umožňuje pochopiť komplexný kontext eskalačných 
kanálov. Prvá časť ilustruje praktické využitie eskalačných kanálov na konkrétnych prípadoch, vrátane 
proaktívnej komunikácie RpMS o ich využívaní – od teroristického útoku na Zámockej ulici, cez volebné 
kampane, až po atentát na predsedu vlády SR. Tieto príklady demonštrujú reálny dopad a význam 
funkčných komunikačných kanálov v krízových situáciách.  
 
Druhá časť vysvetľuje historické predpoklady a právny rámec – ako aktívna medzinárodná spolupráca 
RpMS v rámci Európskej skupiny regulátorov pre audiovizuálne mediálne služby (ďalej ako „ERGA“), 
prijatie zákona č. 264/2022 Z. z. o mediálnych službách (ďalej ako „ZMS“) a požiadavka zo strán 
poskytovateľov obsahových služieb na jednotné kontaktné miesto v rámci štátnych inštitúcií. Tieto 
faktory vytvorili podmienky pre vznik priamych komunikačných kanálov s platformami.  
 
Tretia časť detailne popisuje technické a metodické aspekty fungovania eskalačných kanálov so 
spoločnosťami Meta, ByteDance, Google a X (predtým Twitter), vrátane analytických postupov, 
ticketovacieho systému a procesu vyhodnocovania obsahov.  
 
Štvrtá časť prezentuje kvantitatívne výsledky formou štatistických prehľadov za roky 2022 až 2023, 
vrátane analýzy dominantných tém, reakčných časov platforiem a úspešnosti eskalácií.  
 
Piata časť reflektuje zmeny od roku 2024, najmä implementáciu nariadenia o digitálnych službách 
(ďalej ako „DSA“), novelu ZMS a transformáciu prístupu RpMS smerom k systémovému dohľadu.  
 
 

VYSVETLENIE POJMOV 
 
Podmienky a pravidlá používania služby (Terms of Service, ďalej aj ako „ToS“) 
Pre potreby tohto materiálu sa pod súborným termínom ToS rozumejú interné podmienky a pravidlá 
používania, ktoré si definuje každý prevádzkovateľ obsahovej služby (ďalej aj ako „platforma“) a ktoré 
stanovujú rámec práv, povinností a obmedzení medzi službou a jej používateľmi. Pre všetky služby 
zároveň platí, že ToS negatívne vymedzujú typy a kvalitatívne charakteristiky obsahov a naratívov, 
ktorých publikovanie na službách prevádzkovateľ zakazuje, resp. obmedzuje. Používateľ služby pri 
zriaďovaní profilu, vyjadruje súhlas, že bol oboznámený so znením ToS a zaväzuje sa dodržiavať zásady 
z toho vyplývajúce. ToS sú univerzálne uplatňované pre obsahy publikované profilmi fyzických osôb, 
právnických osôb, profilmi fanúšikovských i záujmových stránok, či profilmi spoločensky alebo politicky 
exponovaných osôb. 
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ZMS v § 110 ods. 3 písm. q) stanovuje, že RpMS spolupracuje s on-line platformami na zdieľanie 
obsahu pri efektívnom, proporcionálnom a nediskriminačnom uplatňovaní pravidiel poskytovania 
ich služieb. 
 
ToS sú z dôvodu dynamického charakteru prostredia prevádzkovateľmi služieb kontinuálne 
aktualizované1. (Pracovníci RpMS od konca roka 2022 do začiatku roka 2024 absolvovali so zástupcami 
spoločnosti Meta niekoľko konferenčných hovorov s cieľom ozrejmiť a vyjasniť interpretácie 
aktuálnych  pravidiel poskytovania ich služieb.). 

 
1 Príklady dobových znení podmienok používania služby Facebook 

Neautentické správanie (platné od 25. 4. 2022 do 18. 7. 2025) 

Okrem iného uvádza aj: „...nedovoľujeme subjektom konať alebo tvrdiť, že konajú v súlade s koordinovaným 

neautentickým správaním, ktoré je definované ako použitie viacerých prostriedkov Facebooku alebo Instagramu, 

v spolupráci s cieľom konať v súlade s neautentickým správaním (ako je definované vyššie), kde je kľúčové použitie 

falošných účtov,“ 

 

Integrita účtu (platné od 22. 12. 2022 do 31. 8. 2023) 

Okrem iného uvádza aj: „...nepovoľujeme používanie našich služieb a obmedzíme alebo deaktivujeme účty či iné 

entity (ako stránky, skupiny a podujatia), ak: 

…koordinujete aktivity ako súčasť siete účtov alebo iných entít s cieľom porušiť alebo obchádzať naše Pravidlá 

komunity... 

…máte zakázané prijímať naše produkty, služby alebo softvér podľa platných zákonov...“ 

  

Nenávistné prejavy (platné od 23. 11. 2022 do 5. 12. 2023) 

Okrem iného uvádza aj: „...nenávistné prejavy definujeme ako priame útoky na ľudí — nie na koncepty alebo 

inštitúcie — na základe tzv. chránených charakteristík: rasa, etnicita, národný pôvod, zdravotné postihnutie, 

náboženská príslušnosť, kasta, sexuálna orientácia, pohlavie, rodová identita a vážne ochorenie... 

...poskytujeme tiež ochranu utečencom, migrantom, imigrantom a žiadateľom o azyl pred najzávažnejšími 

útokmi, hoci dovoľujeme komentáre a kritiku imigračných politík. Podobne poskytujeme určitú ochranu aj 

nechráneným charakteristikám, ako je povolanie, ak sú uvedené spolu s chránenou charakteristikou. V prípadoch 

lokálnych kultúrno–spoločenských a lingvistických špecifík, považujeme určité často používané a zaužívané slová 

alebo frázy za zástupné označenia pre skupiny s chránenými charakteristikami. 

Útoky v rámci nenávistných prejavov definujeme ako dehumanizujúce vyjadrenia; tvrdenia o menejcennosti, 

prejavy pohŕdania alebo znechutenia; nadávky; a výzvy na vylúčenie alebo segregáciu. Zakazujeme aj prezentáciu 

škodlivých stereotypov, ktoré definujeme ako dehumanizujúce prirovnania, historicky používané na útoky, 

zastrašovanie alebo vylučovanie konkrétnych skupín a ktoré často súvisia s násilím offline. Taktiež zakazujeme 

používanie hanlivých výrazov, ktoré sa používajú na útoky voči ľuďom na základe ich chránených charakteristík.“ 

 

Dezinformácie (platné od 14. 7. 2023 do 5. 12. 2023) 

Okrem iného uvádza aj: „...Odstraňujeme dezinformácie, ktoré by mohli priamo prispieť k riziku bezprostrednej 

fyzickej ujmy. Rovnako odstraňujeme obsah, ktorý by mohol priamo prispieť k narušeniu fungovania politických 

procesov..., 

...odstraňujeme najmä dezinformácie o vakcínach, keď orgány verejného zdravotníctva dospejú k záveru, že dané 

informácie sú nepravdivé a pravdepodobne by priamo prispeli k bezprostrednému odmietaniu očkovania..., 

...odstraňujeme videá ak boli naplňené konkrétne kritériá: (1) video bolo upravené alebo syntetizované nad rámec 

bežných úprav pre zrozumiteľnosť alebo kvalitu spôsobom, ktorý nie je zjavný priemernému človeku a ktorý by 

mohol priemerného človeka uviesť do omylu, aby si myslel, že osoba vo videu povedala niečo, čo v skutočnosti 

nepovedala; a (2) video je produktom umelej inteligencie alebo strojového učenia, vrátane techník hlbokého 

učenia (napr. technický deepfake), ktoré spájajú, kombinujú, nahrádzajú alebo prekrývajú obsah vo videu tak, že 

vytvárajú video pôsobiace autenticky.” 

https://transparency.meta.com/policies/community-standards/inauthentic-behavior/
https://transparency.meta.com/policies/community-standards/account-integrity/
https://transparency.meta.com/policies/community-standards/hateful-conduct/
https://transparency.meta.com/policies/community-standards/misinformation/
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Eventuálna reakcia zo strany prevádzkovateľa služby voči konkrétnemu obsahu publikovaného na 
službe je vždy odôvodnená platnými ToS, pričom RpMS nedisponuje informáciou, prečo, resp. akým 
spôsobom prevádzkovateľ v jednotlivých prípadoch interpretoval – uplatnil svoje vlastné ToS. Zároveň 
niektoré obsahy, ktoré mohli byť eskalované (pozri pojem „eskalácia” nižšie) a boli samotnými 
prevádzkovateľmi služieb v danej dobe vyhodnotené ako obsahy neporušujúce platné ToS, môžu byť v 
súčasnosti už nedostupné, pričom dôvody „nedostupnosti” môžu byť rôzne - obsahy mohli byť ďalej 
nahlasované inými používateľmi služieb, pričom prevádzkovateľ prehodnotil/nanovo vyhodnotil 
atribúty daného obsahu a rozhodol/dospel k novému záveru, že predmetný obsah ToS porušuje, 
prípadne obsah mohol byť vymazaný samotným autorom/administrátorom profilu, alebo samotný 
autorský profil mohol byť vymazaný/odstránený, čo má za následok, že boli vymazané aj všetky 
publikované obsahy atď. 
 
 
Eskalácia 
Pre potreby tohto materiálu sa pod termínom eskalácia rozumie oznámenie adresované 
prevádzkovateľovi obsahovej služby o tom, že sa na danej platforme nachádza obsah, ktorý 
potenciálne môže byť v rozpore s ToS tejto služby. 
 
Samotné vyhodnotenie, či predmetný obsah je v rozpore s platnými ToS, realizuje vždy 
prevádzkovateľ tejto služby. V prípade, že služba dospeje k záveru, že predmetný obsah porušuje jej 
pravidlá poskytovania, na základe svojich pravidiel rozhoduje aj o reakcii a vyvodení dôsledkov voči 
používateľovi, ktorý predmetný obsah publikoval (odstránenie príspevku, zníženie dosahu/ 
viditeľnosti príspevku, odoslanie obsahu na kontrolu nezávislým overovateľom faktov, obmedzenie 
viditeľnosti príspevkov alebo zamedzenie možnosti publikovania príspevkov daného používateľa, 
zrušenie profilu používateľa a pod.). 
 
V rámci eskalácií obsahov teda RpMS nedáva priamo príkazy na odstraňovanie alebo iné 
sankcionovanie takýchto obsahov alebo používateľov, ktorí tieto obsahy publikovali. Praktický 
význam eskalácie spočíva v tom, že eskalácia upozorní prevádzkovateľa služby na existenciu obsahu, 
ktorý môže byť na základe istých parametrov a charakteristík potenciálne problematický, pričom 
akékoľvek vyhodnotenie/rozhodnutie vo veci daného obsahu je vo výhradnej kompetencii 
prevádzkovateľa služby.  
 
 
Nelegálny obsah 
Pojem nelegálny obsah v tomto materiáli zodpovedá zákonnej definícii  nelegálneho obsahu podľa § 
151 ods. 2 ZMS, t. j. obsah napĺňajúci znaky trestných činov detskej pornografie alebo extrémistického 
materiálu, podnecuje ku konaniu, ktoré napĺňa znaky niektorého z trestných činov terorizmu, schvaľuje 
konanie, ktoré napĺňa znaky niektorého z trestných činov terorizmu, alebo napĺňa znaky trestného činu 
popierania a schvaľovania holokaustu, zločinov politických režimov a zločinov proti ľudskosti, 
trestného činu hanobenia národa, rasy a presvedčenia alebo trestného činu podnecovania k 
národnostnej, rasovej a etnickej nenávisti, pričom znaky uvedených trestných činov sú vymedzené v 
zákone č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon. 
 
RpMS zo ZMS vyplýva povinnosť začať konanie o zamedzení šírenia nelegálneho obsahu, pričom 
konanie môže začať na základe podnetu na nelegálny obsah (§ 151 ZMS), alebo ex offo, t. j. keď z 
vlastnej činnosti získa informáciu o existencii nelegálneho obsahu (§ 152 ZMS). 
 
Kompetencie v oblasti online teroristického obsahu RpMS vyplývajú aj z nariadenia č. 2021/784 EÚ o 
riešení šírenia teroristického obsahu online, v rámci ktorého RpMS vykonáva dohľad nad opatreniami, 
ktoré poskytovatelia hostingových služieb vystavení takémuto obsahu zavádzajú a presadzujú, aby 
obmedzili jeho šírenie. V prípade systematického porušovania tejto povinnosti môže RpMS 
poskytovateľovi služby uložiť sankciu. V kontexte právomocí v tejto oblasti sa RpMS zapájala do 
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spolupráce so zahraničnými partnermi v rámci globálnych iniciatív zameraných na prevenciu šírenia 
online teroristického obsahu, ako napríklad Christchurch Call2, Global Internet Forum to Counter 
Terrorism3, či Tech Against Terrorism4. 
 
 

VYUŽITIE ESKALAČNÝCH KANÁLOV V PRAXI 
 
Eskalačný kanál využívala RpMS od roku 2022. O jeho existencii verejnosť proaktívne informovala  

- prostredníctvom tlačových správ zasielaných širokému okruhu novinárov, 
- v následných mediálnych výstupoch (rozhovory pre tlač, online portály, televíziu, rozhlas 

a podcasty),  
- vo vlastných analytických reportoch, 
- pri plnení súvisiacich úloh v rámci medzinárodnej agendy a  
- vo výročných správach.  

Informácie o využívaní tohto nástroja praktickej aplikácie pôsobnosti RpMS definovanej v § 110 ods. 3 
písm. q) ZMS („spolupracovať s on-line platformami na zdieľanie obsahu pri efektívnom, 
proporcionálnom a nediskriminačnom uplatňovaní pravidiel poskytovania ich služieb“) boli tiež 
súčasťou pracovných materiálov k bodom zasadnutí RpMS.   
 
K prvému plošnému využitiu eskalačných kanálov došlo v období bezprostredne po teroristickom útoku 
na Zámockej ulici, ku ktorému došlo dňa 12. 10. 2022, keď RpMS prostredníctvom eskalačných kanálov 
upozornila prevádzkovateľov sprostredkovateľských služieb na potenciálne problematický či nelegálny 
obsah, vrátane teroristického obsahu. Kompetencie RpMS týkajúce sa nelegálneho obsahu a výkonu 
analytickej činnosti boli v účinnosti od augusta 2022. Detailne sú postupy a analýzy regulátora,  
v spolupráci s viacerými partnermi popísané v správach publikovaných na webe RpMS.  
 
Časová os eskalácií po útoku na Zámockej ulici obsahuje prehľadné grafické zobrazenie najdôležitejších 
udalostí v súvislosti s aktivitami RpMS za účelom zamedzenia šírenia nelegálneho obsahu súvisiaceho 
s teroristickým útokom na Zámockej ulici. Súčasťou aktivít boli aj eskalácie adresované na veľmi veľké 
online platformy.  
 

 
2 Christchurch Call je globálna iniciatíva, ktorú v roku 2019 spustili Francúzsko a Nový Zéland s cieľom eliminovať 
teroristický a násilný extrémistický obsah na internete po útokoch na mešity v meste Christchurch v roku 2019. 
Ide o dobrovoľný záväzok medzi vládami, poskytovateľmi online služieb a organizáciami občianskej spoločnosti 
spolupracovať a prijímať opatrenia proti škodlivému online obsahu pri dodržiavaní ľudských práv. Kľúčové 
opatrenia zahŕňajú zavedenie lepších postupov na odhaľovanie a odstraňovanie, zvýšenie transparentnosti a 
podporu vývoja riešení na zmiernenie šírenia takéhoto obsahu. 
3 Globálne internetové fórum na boj proti terorizmu je nezávislá nezisková organizácia založená významnými 
technologickými spoločnosťami s cieľom zabrániť šíreniu obsahu od teroristov a násilných extrémistov na 
digitálnych platformách. Funguje prostredníctvom spolupráce, zdieľania informácií a poskytovania nástrojov 
technologickým platformám na identifikáciu a odstraňovanie teroristického a násilného extrémistického obsahu. 
Fórum bolo založené v roku 2017 a jeho členstvo sa rozrástlo na viac ako 30 technologických platforiem. 
4 Tech Against Terrorism je nezávislá organizácia, založená Organizáciou spojených národov v roku 2016 s cieľom 
podporovať technologický priemysel pri vývoji účinnejších a zodpovednejších prístupov k boju proti využívaniu 
internetu teroristami pri rešpektovaní ľudských práv. Hlavnou zásadou Tech Against Terrorism je, že menšie 
platformy sú najviac zraniteľné voči využívaniu internetu na teroristické účely, keďže väčšie spoločnosti sú vo 
všeobecnosti schopnejšie riešiť hrozby pre svoje systémy. Tech Against Terrorism podporuje technologické 
platformy v oblasti sociálnych médií, zdieľania videí, zasielania správ, cloud computingu, ukladania dát a 
finančných technológií, pomáha im identifikovať a zmierňovať riziká a zdieľať znalosti a osvedčené postupy. 
Vyvíja tiež zdroje na pomoc týmto platformám, poskytuje podporu pri budovaní kapacít a prevádzke a uľahčuje 
ich spoluprácu s vládou, občianskou spoločnosťou a akademickou obcou. 

https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/Zamocka-casova_os.pdf
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Printscreen/zdroj (link): Časová os eskalácií po útoku na Zámockej ulici 
 
 

 
 
Printscreen/zdroj (link): https://rpms.sk/veduci-analytickeho-odboru-kancelarie-rady-s-matejka-k-
rieseniu-nelegalneho-obsahu-pre-portal 
 

https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/Zamocka-casova_os.pdf
https://rpms.sk/veduci-analytickeho-odboru-kancelarie-rady-s-matejka-k-rieseniu-nelegalneho-obsahu-pre-portal
https://rpms.sk/veduci-analytickeho-odboru-kancelarie-rady-s-matejka-k-rieseniu-nelegalneho-obsahu-pre-portal
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Printscreen/zdroj (link): Tlačová správa ku krokom zamedzujúcim šírenie manifestu strelca zo Zámockej 
bezprostredne po útoku 
 
 

https://rpms.sk/tlacove-spravy/rada-pre-medialne-sluzby-zabezpecuje-odstranovanie-manifestu-strelca-zo-zamockej-ul
https://rpms.sk/tlacove-spravy/rada-pre-medialne-sluzby-zabezpecuje-odstranovanie-manifestu-strelca-zo-zamockej-ul
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Printscrean/zdroj (link): Bezprostredné a preventívne aktivity Rady pre mediálne služby na zamedzenie šírenia 
nelegálneho a škodlivého obsahu v súvislosti s útokom na Zámockej ulici 
 

 

 

 

 

Printscrean/zdroj (link): https://rpms.sk/veduci-analytickeho-odboru-kancelarie-rady-s-matejka-divakom-
telerana-priblizil-kompetencie-rady 

 

 

https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/Teroristicky_utok_na_Zamockej_ul_Bezprostredna_a_preventivne_aktivity_RpMS_na_zamedzenie_sirenia_nelegalneho_a_skodliveho_obsahu.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/Teroristicky_utok_na_Zamockej_ul_Bezprostredna_a_preventivne_aktivity_RpMS_na_zamedzenie_sirenia_nelegalneho_a_skodliveho_obsahu.pdf
https://rpms.sk/veduci-analytickeho-odboru-kancelarie-rady-s-matejka-divakom-telerana-priblizil-kompetencie-rady
https://rpms.sk/veduci-analytickeho-odboru-kancelarie-rady-s-matejka-divakom-telerana-priblizil-kompetencie-rady
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Printscreen/zdroj (link): Tlačová správa k publikácii štúdie o útoku na Zámockej ulici, ktorú publikovala 
Rada pre mediálne služby a iniciatíva Reset.  

https://rpms.sk/rada-pre-medialne-sluzby-zverejnila-dalsiu-studiu-k-teroristickemu-utoku-na-zamockej-ul
https://rpms.sk/rada-pre-medialne-sluzby-zverejnila-dalsiu-studiu-k-teroristickemu-utoku-na-zamockej-ul
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Printscreen/zdroj (link): Tlačová správa k publikácii štúdie o útoku na Zámockej ulici, ktorú publikovala 
Rada pre mediálne služby a iniciatíva Reset. 

https://rpms.sk/rada-pre-medialne-sluzby-zverejnila-dalsiu-studiu-k-teroristickemu-utoku-na-zamockej-ul
https://rpms.sk/rada-pre-medialne-sluzby-zverejnila-dalsiu-studiu-k-teroristickemu-utoku-na-zamockej-ul
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Printscrean/zdroj (link): https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/CMS_RESET_Report.pdf 
   

https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/CMS_RESET_Report.pdf


   

 

 13 

 
Printscrean/zdroj (link): https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/CMS_RESET_Report.pdf 
   
 

https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/CMS_RESET_Report.pdf
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Pintscrean/zdroj (link): https://dennikn.sk/3160179/po-utoku-na-zamockej-nahlasil-stat-vyse-sto-
prispevkov-facebook-zmazal-len-styri-chyby-robili-aj-media/ 
 
 
 

https://dennikn.sk/3160179/po-utoku-na-zamockej-nahlasil-stat-vyse-sto-prispevkov-facebook-zmazal-len-styri-chyby-robili-aj-media/
https://dennikn.sk/3160179/po-utoku-na-zamockej-nahlasil-stat-vyse-sto-prispevkov-facebook-zmazal-len-styri-chyby-robili-aj-media/
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Printscreen/zdroj (link): Príspevok Správ RTVS o zisteniach Rady z jej správy o reakcií platforiem po 
teroristickom útoku na Zámockej ul. 
 
Nadobudnutím účinnosti ZMS sa RpMS od augusta 2022 začala zaoberať aj podnetmi na potenciálne 
nelegálny obsah. V každom jednotlivom prípade riešenia potenciálne nelegálneho obsahu postupovala 
RpMS v súlade so ZMS a Kancelária spracovávala analýzu ako podkladový materiál pre členov Rady na 
prerokovanie na zasadnutí. 
 
Eskalačné kanály sa ukázali ako účinný pracovný nástroj pri zamedzovaní šírenia nelegálneho obsahu 
(pozri vyššie definíciu „nelegálny obsah”). Upozornenie platformy prostredníctvom týchto kanálov na 
potenciálny výskyt nelegálneho obsahu malo často rýchlejší efekt než samotné správne konanie. Ak 
platforma po eskalácií vyhodnotila, že obsah porušuje jej vlastné pravidlá používania, zvyčajne ho 
odstránila5. V takom prípade odpadol dôvod na začatie alebo pokračovanie správneho konania vo 
veci zamedzenia šírenia nelegálneho obsahu zo strany regulátora. 
 
Nižšie uvedené príklady zahŕňajú podnety na nelegálny obsah a monitorovacie správy zamerané na 
detekciu možných porušení ZMS, ktoré boli prerokované na zasadnutiach Rady a následne eskalované 
platformám. Je dôležité uviesť, že aj keď niektoré obsahy nespĺňali kritériá nelegálneho obsahu podľa 
§ 151 ZMS, mohli byť napriek tomu v rozpore s ToS konkrétnej služby. V takýchto prípadoch RpMS 
platformy o existencii týchto obsahov informovala podľa § 110 ods. 3 písm. q ZMS. Konečné 

 
5 Pozn.: v prípade obsahu, ktorý potenciálne spĺňa kritériá nelegálneho obsahu podľa § 151 ZMS (detská 
pornografia, podpora terorizmu a extrémistický obsah, podnecovanie k rasovej, etnickej, národnostnej nenávisti) 
je bez ohľadu na typ služby možné predpokladať, že daný obsah bude s veľmi vysokou pravdepodobnosťou aj v 
rozpore s platnými ToS služby. 

https://www.rtvs.sk/televizia/archiv/13982/375518#1346
https://www.rtvs.sk/televizia/archiv/13982/375518#1346
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rozhodnutie, či obsah porušuje ToS a aké kroky voči používateľovi prijať, je vždy výhradne  
v kompetencii samotnej platformy. 
 
Príklady potenciálne problematických obsahov, ktorými sa Rada zaoberala:   

• Zasadnutie Rady dňa 19. 10. 2022, podnet na nelegálny obsah č. AO-RPMS/2022/00077, video 
na službe Facebook obsahujúce nepravdivé titulky o situácii na bojisku na Ukrajine. 

• Zasadnutie Rady dňa 9. 11. 2022, podnet na nelegálny obsah č. AO-RPMS/2022/00122, 
komentár pod príspevkom na službe Facebook obsahujúci potenciálne nenávistné prejavy –
dehumanizácia. 

• Zasadnutie Rady dňa 23. 1. 2023, podnet na nelegálny obsah č. AO-RPMS/2023/00143, 
komentár pod príspevkom na službe YouTube obsahujúci potenciálne nenávistné prejavy a 
podnecovanie násilia voči rómskej menšine. 

• Zasadnutie Rady dňa 23. 1. 2023, podnet na nelegálny obsah č. AO-RPMS/2023/00144, 
komentár pod príspevkom na službe Facebook obsahujúci potenciálne nenávistné prejavy a 
podnecovanie násilia voči rómskej menšine. 

• Zasadnutie Rady dňa 8. 3. 2023, podnet na nelegálny obsah č. AO-RPMS/2023/00226, spolu 
desať komentárov pod príspevkom na službe Facebook obsahujúcich potenciálne nenávistné 
prejavy a podnecovanie násilia voči rómskej menšine. 

• Zasadnutie Rady dňa 8. 3. 2023, podnet na nelegálny obsah č. AO-RPMS/2023/00227, spolu 
osem komentárov pod príspevkom na službe YouTube obsahujúcich potenciálne nenávistné 
prejavy a podnecovanie násilia voči rómskej menšine. 

• Zasadnutie Rady dňa 26. 4. 2023, monitoring č. AO-RPMS/2023/00588, spolu sedem 
komentárov pod videom na službe Instagram. Predmetné komentáre obsahovali potenciálne 
nenávistné prejavy a podnecovanie násilia voči rómskej menšine. 

• Zasadnutie Rady dňa 26. 4. 2023, monitoring č. AO-RPMS/2023/00589, príspevok na službe 
Twitter obsahujúci potenciálne nenávistné prejavy a podnecovanie násilia voči rómskej 
menšine 

• Zasadnutie Rady dňa 24. 1. 2024, podnet na nelegálny obsah č. AO-RPMS/2023/01435, profil 
na službe Instagram publikujúci nenávistné obsahy voči žiakom na konkrétnej základnej škole. 

• Zasadnutie Rady dňa 19. 6. 2024, monitoring č. 0006/M/2024, spolu štrnásť komentárov pod 
rôznymi príspevkami na službe Facebook. Predmetné komentáre obsahovali potenciálne  
nenávistné prejavy a podnecovanie násilia voči rómskej menšine. 

• Zasadnutie Rady dňa 19. 6. 2024, monitoring č. 0008/M/2024, spolu dvanásť komentárov pod 
rôznymi príspevkami na službe YouTube. Predmetné komentáre obsahovali potenciálne 
nenávistné prejavy a podnecovanie násilia voči rómskej menšine. 

• Zasadnutie Rady dňa 12. 2. 2025, podnet na nelegálny obsah č. 0034/SO/2025, video 
publikované na službe Facebook a Instagram obsahujúce potenciálne nenávistné prejavy voči 
vietnamskej menšine.  

• Zasadnutie Rady dňa 23. 4. 2025, podnet na nelegálny obsah č. 0078/SO/2025, profil na službe 
Instagram publikujúci nenávistné a dehonestujúce obsahy voči pedagógom pôsobiacim na 
konkrétnej základnej škole. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://rpms.sk/sites/default/files/2022-11/bod%2016_1.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2022-11/Bod%2031.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2023-02/2023-01-25_bod19.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/2023-1-25_bod18_1.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/2023-03-08_bod30.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/2023-03-08_bod31.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2023-04/2023-04-26_bod35.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2023-04/2023-04-26_bod36.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2024-02/2024-01-24_bod11.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2024-06/2024-06-19_bod73.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2024-06/2024-06-19_bod74.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2025-02/2025-02-12_bod8.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2025-04/2025-04-23_bod24.pdf
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Príklady obsahov, ktoré boli predmetom vyššie uvedených podnetov a boli eskalované službám 
prostredníctvom eskalačných kanálov: 
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Printscreen/link (zdroj): Konanie, ktoré Rada pre mediálne služby začala voči Googlu, viac nie je účelné, 
nelegálny obsah z YouTube odstránil už po eskalácii regulátora  
 
 
 

https://rpms.sk/tlacove-spravy/konanie-ktore-rada-pre-medialne-sluzby-zacala-voci-googlu-viac-nie-je-ucelne
https://rpms.sk/tlacove-spravy/konanie-ktore-rada-pre-medialne-sluzby-zacala-voci-googlu-viac-nie-je-ucelne
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Printscreen/link (zdroj): https://dennikn.sk/minuta/3227529 
 

https://dennikn.sk/minuta/3227529
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Printscreen/zdroj (link): https://www.ta3.com/relacia/27436/rada-pre-medialne-sluzby-ma-novu-
pravomoc-moze-zamedzit-sireniu-nelegalneho-obsahu-na-socialnych-sietach 
 
 
Eskalačné kanály RpMS aktívne využívala na nahlasovanie problematických obsahov aj v súvislosti  
s atentátom na predsedu vlády Slovenskej republiky R. Fica dňa 15. 5. 2024. Bezprecedentná udalosť 
– pokus o atentát na predsedu vlády – bola používateľmi na obsahových službách okrem iného 
reflektovaná aj publikovaním obsahov, ktoré v rámci komentovania daného diania prezentovali 
nenávistné komentáre o obeti atentátu, resp. o identite útočníka. S vedomím, aké reakcie na 
obsahových službách predmetná udalosť vyvolá, spoločnosť Meta z vlastnej iniciatívy kontaktovala 
RpMS ako jeden z orgánov verejnej správy, a to z dôvodu existencie funkčného eskalačného kanálu 
medzi RpMS a spoločnosťou Meta. V tomto kontexte Meta avizovala spustenie interného krízového 
protokolu, ktorý zahŕňal interný monitoring publikovaných obsahov spojených s danou udalosťou, 
šíriacich sa na službách spoločnosti Meta a zároveň spoločnosť Meta anticipovala zvýšenú mieru 
eskalácií v kontexte danej udalosti. Aktivity RpMS boli verejne prezentované v médiách. 

 

https://www.ta3.com/relacia/27436/rada-pre-medialne-sluzby-ma-novu-pravomoc-moze-zamedzit-sireniu-nelegalneho-obsahu-na-socialnych-sietach
https://www.ta3.com/relacia/27436/rada-pre-medialne-sluzby-ma-novu-pravomoc-moze-zamedzit-sireniu-nelegalneho-obsahu-na-socialnych-sietach
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Printscreen/link (zdroj): Správy STVR Atentát na R. Fica vyvolal vlnu nenávisti. Online priestor 
monitorujeme, upozornil šéf Rady pre mediálne služby, Správy STVR Atentát na R. Fica vyvolal vlnu 
nenávisti 

https://spravy.stvr.sk/2024/05/atentat-na-r-fica-vyvolal-vlnu-nenavisti-online-priestor-monitorujeme-upozornil-sef-rady-pre-medialne-sluzby/
https://spravy.stvr.sk/2024/05/atentat-na-r-fica-vyvolal-vlnu-nenavisti-online-priestor-monitorujeme-upozornil-sef-rady-pre-medialne-sluzby/
https://www.stvr.sk/televizia/archiv/21274/466014#509
https://www.stvr.sk/televizia/archiv/21274/466014#509
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Printscrean/zdroj (link): Denník N Štátna Rada pre mediálne služby hneď po atentáte na premiéra 
kontaktovala sociálne siete 
 
Eskalačné kanály boli využité napríklad aj počas obdobia volieb v rokoch 2023 a 2024, kedy sa na 
platformách šírili obsahy, ktoré mohli mať potenciál narúšať integritu volebných procesov alebo 
manipulovať volebné správanie voličov. V tomto konkrétnom prípade kampane v roku 2023 sa 
spolupráca s inými zložkami štátnej správy ukázala ako pomerne efektívna a komplementárna – viaceré 
orgány boli schopné vo veľmi krátkom čase identifikovať rovnaký alebo podobný problematický obsah 
na rôznych platformách. Ten bol následne prostredníctvom eskalačných kanálov nahlásený 
platformám, pričom RpMS reakcie poskytovateľov služieb podrobne monitorovala. Analýza RpMS 

https://dennikn.sk/minuta/3999569/
https://dennikn.sk/minuta/3999569/
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poukázala na výraznú nekonzistetnosť postupov platforiem pri vyhodnocovaní konkrétnych obsahov. 
Všetky zistenia, vrátane detailov o spolupráci s rezortmi boli publikované v správach RpMS: 

• Monitorovanie funkcionalít platforiem v súvislosti s voľbami do Národnej rady Slovenskej 
republiky 2023 kapitola 3.4 Deepfake videá vytvorené s pomocou AI technológií 

• Výsledky monitorovania funkcionalít platforiem v súvislosti s voľbami prezidenta SR 2024 
kapitola 3.5 Dezinformačné naratívy o kandidátoch na post prezidenta Slovenskej republiky a 
naratívy spochybňujúce oficiálne výsledky volieb prezidenta Slovenskej republiky 

• Výsledky monitorovania funkcionalít platforiem v súvislosti s voľbami do Európskeho 
parlamentu 2024 kapitola 2.7 Deepfake videá vytvorené s pomocou AI technológií a kapitola 
2.4 Špecifické prípady problematických obsahov 

 
 
 

 
 
Printscreen/zdroj (link): O 5 minút 12 https://www.stvr.sk/televizia/archiv/14036/409403#2901 
 
 

https://rpms.sk/sites/default/files/2024-02/Monitorovanie_funkcionalit_platforiem_v_suvislosti_s_volbami_do_NRSR_2023.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2024-02/Monitorovanie_funkcionalit_platforiem_v_suvislosti_s_volbami_do_NRSR_2023.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2024-06/Vysledky_monitorovania_funkcionalit_platforiem_v_suvislosti_s_volbami_prezidenta_SR2024.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2024-09/2024-09-25_bod3.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2024-09/2024-09-25_bod3.pdf
https://www.stvr.sk/televizia/archiv/14036/409403#2901
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Printscreen/zdroj (link): O 5 minút 12 https://www.stvr.sk/televizia/archiv/14036/409403#2901 
 
 
 
 
 

https://www.stvr.sk/televizia/archiv/14036/409403#2901
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Medzi ďalšie praktické využitia eskalačných kanálov okrem vyššie spomínaných podnetov na nelegálny 
obsah a plošných reakcií na mimoriadne udalosti patrí aj výskumná činnosť RpMS vykonávaná na 
základe § 110 ods. 3 písm. g) a q) ZMS. 
 
Aktivity spojené s eskaláciami potenciálne problematických príspevkov a následný zber dát a 
vyhodnocovanie eskalácií slúžili ako podklady pre analytickú a výskumnú  činnosť, ktorej cieľom bolo 
získať ucelený pohľad na problematiku uplatňovania ToS zo strany obsahových služieb. Ako už bolo 
spomenuté vyššie, ToS sa bez ohľadu na typ a druh konkrétnej platformy kontinuálne vyvíjajú (pozri 
vyššie definíciu pojmu ToS). Dôvodom je jednak reflexia aktuálnych trendov v spoločenskom diskurze 
a zároveň aj reakcia na aktuálne globálne dianie. 
 
RpMS formou eskalácií skúmala, akým spôsobom a ako efektívne sú zo strany prevádzkovateľov  
v danej dobe na jednotlivých službách ToS aplikované a zároveň vymáhané. RpMS preto pre potreby 
realizácie takýchto interných výskumov eskalovala veľké objemy tematicky  a obsahovo podobných 
príspevkov, so zreteľom na cieľ výskumu vrátane obsahov, ktoré je možné z hľadiska interpretácie a 
aplikácie ToS vnímať aj ako nejednoznačné alebo tzv. hraničné prípady. Práve tieto nejednoznačné 
prípady stanovujú konkrétne hranice pre interpretáciu a aplikáciu ToS ako z pohľadu samotnej služby, 
tak aj pre potreby bežných používateľov služby. Zároveň boli pre potreby výskumu eskalované aj 
samotné príspevky, ktoré svojím spracovaním a obsahom generovali v rámci komentárových sekcií 
veľké množstvá potenciálne problematických komentárových reakcií. 
 
Pre RpMS teda bolo cieľom získať dostupné informácie o prístupe služieb k vyhodnocovaniu  
a uplatňovaniu ich vlastných ToS. V danom kontexte je rovnako dôležité brať do úvahy aj už vyššie 
uvedený fakt, že vyhodnotenie či akýkoľvek zásah voči konkrétnym obsahom, resp. autorovi, ktorý 
obsah publikoval, realizuje vždy prevádzkovateľ služby. RpMS v rámci eskalácií nedáva príkazy na 
odstraňovanie alebo iné sankcionovanie takýchto obsahov alebo používateľov, ktorí obsahy 
publikovali. 
 
Príklady výsledkov interných výskumov realizovaných RpMS v súvislosti s uplatňovaním ToS: 

• Správu o reakciách digitálnych platforiem na útok a o ich podiele na radikalizácii páchateľa na 
Zámockej ulici vypracovala RpMS niekoľko týždňov po samotnom teroristickom čine. RpMS 
zaznamenala významné systematické nedostatky v monitorovaní a moderovaní obsahu 
digitálnymi platformami, ktoré viedli k šíreniu nelegálneho a škodlivého obsahu 
predstavujúceho závažné bezpečnostné ohrozenie jednotlivcov, skupín a demokratického 
zriadenia štátu všeobecne. Správa vyšla v slovenskom aj anglickom jazyku.  

• Šírenie nebezpečného a potenciálne nelegálneho obsahu na online platformách po útoku je 
štúdia v anglickom jazyku, ktorej spoluautormi sú RpMS a spoločnosť Trust Lab. Štúdia mapuje 
prevalenciu škodlivého a potenciálne nelegálneho obsahu na obsahových službách v súvislosti 
s teroristickým útokom na Zámockej ulici v Bratislave dňa 12. 10. 2022. 

• Streľba v Bratislave a úloha online plaforiem je štúdia v anglickom jazyku, ktorej spoluautormi 
sú RpMS a spoločnosť Reset. Štúdia mapuje, akú úlohu zohrali obsahové služby v prípade 
radikalizácie útočníka zo Zámockej ulice. 

• RpMS okrem toho testovala funkcionality na nahlásenie nelegálneho obsahu, ktoré by mali byť 
dostupné každému používateľovi služby v EÚ. Nadobudnuté poznatky boli komunikované s 
ostatnými koordinátormi digitálnych služieb a s Európskou komisiou v rámci relevantných 
pracovných skupín. 

 
 

https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/Teroristicky_utok_na_Zamockej_ul_Bezprostredna_a_preventivne_aktivity_RpMS_na_zamedzenie_sirenia_nelegalneho_a_skodliveho_obsahu.pdf
https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/Teroristicky_utok_na_Zamockej_ul_Bezprostredna_a_preventivne_aktivity_RpMS_na_zamedzenie_sirenia_nelegalneho_a_skodliveho_obsahu.pdf
https://rpms.sk/harmful-and-potentially-illegal-content-available-digital-platforms-after-attack-0
https://rpms.sk/sites/default/files/2023-03/CMS_RESET_Report.pdf
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Printscreen/zdroj (link): https://strategie.hnonline.sk/news/media/96174226-prisnejsia-kontrola-
socialnych-sieti-uz-aj-slovensko-ma-kontrolora-digitalneho-sveta 
 

  

https://strategie.hnonline.sk/news/media/96174226-prisnejsia-kontrola-socialnych-sieti-uz-aj-slovensko-ma-kontrolora-digitalneho-sveta
https://strategie.hnonline.sk/news/media/96174226-prisnejsia-kontrola-socialnych-sieti-uz-aj-slovensko-ma-kontrolora-digitalneho-sveta
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Printscreen/zdroj (link): https://rpms.sk/tlacove-spravy/rada-pre-medialne-sluzby-bude-

koordinatorom-digitalnych-sluzieb-formalizuje-sa-tym 

 

 

https://rpms.sk/tlacove-spravy/rada-pre-medialne-sluzby-bude-koordinatorom-digitalnych-sluzieb-formalizuje-sa-tym
https://rpms.sk/tlacove-spravy/rada-pre-medialne-sluzby-bude-koordinatorom-digitalnych-sluzieb-formalizuje-sa-tym
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Printscreen/zdroj (link): https://www.teraz.sk/slovensko/rpms-je-pripravena-zacat-

vykonavat/805391-clanok.html  
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HISTORICKÝ VÝVOJ: Rada pre mediálne služby ako kontaktný bod pre platformy 
vďaka spolupráci v ERGA a novela zákona o mediálnych službách v roku 2022 
 
Rada pre vysielanie a retransmisiu (RVR) bola od vzniku Európskej skupiny regulátorov pre 
audiovizuálne mediálne služby (ERGA) jedným z jej najaktívnejších členov. V rámci ERGA sa intenzívne 
venovala rozvíjaniu vzťahov najmä s partnerskými regulačnými orgánmi z celej Európy. Výsledkom toho 
bolo zvolenie vtedajšieho riaditeľa Kancelárie RVR Ľuboša Kukliša v júli 2018 za predsedu ERGA. Počas 
predsedníctva viedli zástupcovia RVR rokovania na európskej úrovni s regulovanými subjektami, 
vrátane platforiem na zdieľanie videí, ktoré boli revíziou smernice č. 2010/13/EÚ o audiovizuálnych 
mediálnych službách (AVMSD) zahrnuté do tohto regulačného rámca. Zástupcovia RVR sa tiež z pozície 
predsedu ERGA zúčastňovali mnohých medzinárodných konferencií, a v panelových diskusiách 
vystupovali spolu s predstaviteľmi veľkých online služieb. 
 
V auguste 2022 nadobudol účinnosť zákon č. 264/2022 Z. z. o mediálnych službách (ZMS)6, ktorý 
nahradil dovtedy platné zákony č. 308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii a č. 220/2007 Z. z.  
o digitálnom vysielaní. Zákon o mediálnych službách transponoval do právneho poriadku Slovenskej 
republiky  revidovanú smernicu AVMSD. Podstatnou zmenou bola transformácia Rady pre vysielanie a 
retransmisiu na Radu pre mediálne služby, čo so sebou prinieslo rozšírenie právomocí a kompetencií, 
ako aj rozšírenie subjektov, nad ktorými vykonáva RpMS dohľad. Do pôsobnosti regulátora na základe 
predmetnej novely patrí okrem iného iniciovať a vykonávať výskumnú a analytickú činnosť v mediálnej 
oblasti na účel sledovania a hodnotenia stavu mediálneho prostredia, a to najmä s ohľadom na šírenie 
nenávistných prejavov, dezinformácií, obsahu, ktorý môže vážne narušiť vývoj maloletých, 
kyberšikanu, mediálnu gramotnosť, mediálnu komerčnú komunikáciu, politickú propagáciu, internú 
a externú mediálnu pluralitu a úroveň slobody médií (§ 110 ods. 3 písm. g ZMS). Okrem toho novela 
zaviedla kompetenciu pre RpMS spolupracovať s on-line platformami na zdieľanie obsahu pri 
efektívnom, proporcionálnom a nediskriminačnom uplatňovaní pravidiel poskytovania ich služieb (§ 
110 ods. 3 písm. q ZMS).  
 
Vyššie spomínaná aktívna komunikácia a spolupráca RVR v rámci skupiny ERGA a taktiež so zástupcami 
technologických spoločností prevádzkujúcich najznámejšie a najpoužívanejšie platformy na zdieľanie 
obsahu – konkrétne šlo o spoločnosti Meta, Google, Twitter (dnes X) a ByteDance, umožnila inštitúcii 
po jej transformácii na RpMS v roku 2022 veľmi operatívne zriadiť s týmito spoločnosťami komunikačné 

 
6 Zákon č. 264/2022 Z. z. o mediálnych službách 
 
§ 110 ods. 3 
Do pôsobnosti regulátora ďalej patrí 
g) iniciovať a vykonávať výskumnú a analytickú činnosť v mediálnej oblasti na účel sledovania a hodnotenia stavu 
mediálneho prostredia, a to najmä s ohľadom na šírenie nenávistných prejavov, dezinformácií, obsahu, ktorý 
môže vážne narušiť vývoj maloletých, kyberšikanu, mediálnu gramotnosť, mediálnu komerčnú komunikáciu, 
politickú propagáciu, internú a externú mediálnu pluralitu a úroveň slobody médií, 
q) spolupracovať s on-line platformami na zdieľanie obsahu pri efektívnom, proporcionálnom a nediskriminačnom 
uplatňovaní pravidiel poskytovania ich služieb, 
 

§ 151 ods. 2 

Nelegálnym obsahom sa na účely tohto zákona rozumie obsah, ktorý 
a) napĺňa znaky detskej pornografie alebo extrémistického materiálu, 
b) podnecuje ku konaniu, ktoré napĺňa znaky niektorého z trestných činov terorizmu, 
c) schvaľuje konanie, ktoré napĺňa znaky niektorého z trestných činov terorizmu, alebo 
d) napĺňa znaky trestného činu popierania a schvaľovania holokaustu, zločinov politických režimov a zločinov proti 
ľudskosti, trestného činu hanobenia národa, rasy a presvedčenia alebo trestného činu podnecovania k 
národnostnej, rasovej a etnickej nenávisti. 
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kanály prispievajúce k efektívnemu výkonu právomocí v oblasti riešenia nelegálneho online obsahu  
a dodržiavania pravidiel poskytovania ich služieb.   
 
Okrem RpMS spolupracujú s online platformami na obmedzení šírenia dezinformácií, potenciálne 
problematického a nelegálneho obsahu aj viaceré ďalšie národné regulačné orgány a mediálni 
regulátori. Na základe interného monitoringu ERGA v roku 2023 mali okrem RpMS prístup  
k eskalačným kanálom platforiem ďalší štyria regulátori – nemecký DLM (Direktorenkonferenz der 
Landesmedienanstalten), maďarský NMHH (Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság), taliansky Agcom 
(Autrità per le Garanzie nelle Comunicazioni) a litovský RTK (Lietuvos Radijo ir Televizijos Komisija); v 
roku 2024 sa k nim pridal portugalský regulátor ERC (Entidade Reguladora para a Comunicação Social). 
Popri tom však ďalšie národné regulačné orgány rozvíjali aj iné formy spolupráce s platformami; v roku 
2024 takto aktívne pôsobilo už celkovo 11 regulátorov. 
 
RpMS pri využívaní eskalačných kanálov konala buď z vlastnej iniciatívy (v kontexte kompetencií podľa 
§ 110 ods. 3 písm. q ZMS), prípadne na základe podnetu od verejnosti alebo v rámci spolupráce  
s orgánmi štátnej správy. Medzi tieto orgány v rokoch 2022 a 2023 patrili Ministerstvo vnútra SR – 
Odbor počítačovej kriminality Prezídia Policajného zboru, Odbor komunikácie a prevencie Prezídia 
Policajného zboru, Centrum boja proti hybridným hrozbám (ďalej ako „CBHH”) Ministerstva vnútra SR, 
Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, Ministerstvo obrany SR (ďalej ako „MO SR”) 
a Situačné centrum Úradu vlády SR (ďalej ako „SitCen”), vychádzajúc z Akčného plánu koordinácie boja 
proti hybridným hrozbám schváleného vládou SR 7 na roky 2022 – 2024 uznesením č. 235 z 30. 3. 2022 
na návrh MO SR (ďalej ako „APHH”). Hlavným cieľom APHH bolo posilniť odolnosť štátu a spoločnosti 
voči hybridným hrozbám. Vypracovanie APHH vychádzalo z Programového vyhlásenia vlády na roky 
2021 – 2024 a vzhľadom na absenciu komplexnej stratégie SR v oblasti boja proti hybridným hrozbám 
nadväzovalo na Koncepciu pre boj SR proti hybridným hrozbám (2018). Medzi ďalšie ciele APHH patrilo 
posilnenie medzirezortnej spolupráce, koordinácie a reakcie na hybridné aktivity voči SR, zvyšovanie 
povedomia verejnosti o hybridných hrozbách, vybudovanie systému strategickej komunikácie na 
úrovni vlády a jednotlivých rezortov, a v neposlednom rade aj rozvoj medzinárodnej spolupráce v 
oblasti boja proti hybridným hrozbám. 
 
V rámci plnenia úloh identifikovaných v APHH následne vznikli na viacerých rezortoch nové útvary 
určené na riešenie problematiky hybridných hrozieb. RpMS bola spomínanými útvarmi oslovená, 
konkrétne vo veci riešenia problematiky šírenia potenciálne problematického a nelegálneho obsahu 
na online platformách. Okrem toho RpMS vyplývali z APHH ďalšie úlohy. Za zodpovedný subjekt bola 
označená pri vypracovaní komplexnej analýzy možností zvýšenia transparentnosti informačného 
priestoru a za súčinnostný subjekt pri vypracovávaní právnej analýzy zákona o volebnej kampani a pri 
vypracovávaní analýzy účinného postihovania produkcie a šírenia dezinformácií. 
 
Eskalačné komunikačné kanály, ktorými RpMS disponuje, predstavujú špecifické komunikačné linky 
zriaďované medzi štátnymi orgánmi, organizáciami a platformami – Facebook, Instagram, TikTok, X 
a Google. Ako sa spomína vyššie, na Slovensku boli takéto kanály zriadené na základe dlhoročnej 
aktívnej spolupráce a komunikácie RpMS so zástupcami technologických spoločností, ktorú RpMS 
realizovala v rámci výkonu svojej medzinárodnej agendy tak, ako sa uvádza vo výročnej správe RpMS 
za rok 2022. Okrem participácie v skupine ERGA sa RpMS zapájala na rôznych medzinárodných fórach 
do diskusií o bezpečnosti online prostredia v kontexte veľkých online platforiem. V spolupráci s ďalšími 
partnermi a zároveň samotnými predstaviteľmi online platforiem bola komunikovaná potreba lepšej 
a transparentnejšej regulácie online prostredia v zmysle rýchlosti, konzistentnosti a spoľahlivosti 
reakcie online platforiem na nelegálny obsah a obsah porušujúci pravidlá poskytovania ich služieb. 
 
 

 

 
7 APHH 

http://www.erc.pt/
https://rokovania.gov.sk/RVL/Material/27021/1
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POPIS FUNGOVANIA ESKALAČNÝCH KANÁLOV 
 
Postupný vývoj viedol na základe komunikácie a budovania efektívnej spolupráce k zriadeniu 
eskalačných kanálov, ktorých komunikačným jazykom je angličtina. Eskalačný kanál predstavuje 
špecifické online prostredie, zriadené za účelom výmeny informácií a eskalovania online obsahu, ktorý 
je prítomný na konkrétnej službe a zároveň existuje podozrenie, že predmetný obsah môže porušovať 
zákon, alebo ToS danej služby. Konkrétna forma predmetných eskalačných kanálov sa vyvíjala v čase. 
Prvý oficiálny eskalačný kanál bol zriadený medzi RpMS a spoločnosťou Meta v roku 2022. 
 
Výmenu informácií na základe e-mailovej komunikácie vystriedala efektívnejšia a prehľadnejšia forma 
online formuláru prevádzkovaného spoločnosťou Meta, ktorý bol dedikovaný na eskalovanie online 
obsahov. Prístup k systému eskalačných kanálov bol zriadený pre zamestnancov RpMS, ktorí 
absolvovali školenia (pokrývajúce problematiku pravidiel poskytovania online platforiem) a disponovali 
relevantnou odbornou spôsobilosťou. V rámci eskalácie bolo potrebné zadať relevantné URL adresy 
odkazujúce na predmetný obsah. Maximálne bolo možné zadať 20 obsahov v rámci jednej eskalácie, 
ktoré boli spravidla organizované na základe spoločných naratívov, prípadne tematiky. Spoločne tak 
mohli byť v rámci jedného hlásenia vložené príspevky, ktoré sa zhodovali buď v téme, alebo v kontexte. 
Okrem toho bolo potrebné vyplniť krajinu, z ktorej bol predmetný obsah eskalovaný a dôvody eskalácie 
v zmysle zvolenia kategórie pravidiel poskytovania, ktoré mohli byť porušené. Formulár ponúkal 
zoznam kategórií možných porušení a možnosť „iné” v prípade, že dané porušenie pravidiel 
poskytovania sa v zozname nenachádzalo. Formulár tiež vyžadoval vysvetlenie – analýzu daného 
obsahu a dôvodov, prečo predmetný obsah mohol porušovať ToS (pozri vyššie definíciu pojmu ToS) 
spolu s kontextom, ktorý mal prispieť k lepšiemu pochopeniu eskalácie na strane predmetnej 
platformy.  
 
Priebeh analýzy: Analýza bola postavená na týchto základných otázkach: 

• Čo je predmetný obsah? Analytik musí špecifikovať, čo je namietaným obsahom (video, 
komentár, status, reel), a tiež čo od platformy vo formulári očakáva (jeho odstránenie, 
preverenie, obmedzenie prístupu a pod.). 

• Prečo bol predmetný obsah vybraný? Analytik musí špecifikovať, ktoré konkrétne ToS by daný 
obsah mohol porušovať (v rámci nenávistných prejavov napríklad dehumanizácia chránených 
skupín), a prečo práve tento obsah (špecifikácia kontextu). 

• Ako predmetný obsah porušuje pravidlá poskytovania služby? Analytik musí špecifikovať, akým 
spôsobom boli pravidlá porušené (napríklad konkrétny výrok, aktivita, symbol, a pod.). 
 

Z uvedeného vyplýva, že základom pre realizáciu eskalácie konkrétneho obsahu je dôvodný predpoklad 
potenciálneho porušenia v tom čase platných ToS. Samotné vyhodnotenie, či predmetný obsah je v 
rozpore s platnými pravidlami poskytovania danej služby, realizuje vždy samotná služba (pozri aj 
„Príklady dobových znení podmienok používania služby Facebook“ – poznámka pod čiarou č. 1). V 
prípade, že služba dospeje k záveru, že predmetný obsah porušuje jej ToS, na základe svojich pravidiel 
rozhoduje aj o reakcii a vyvodení dôsledkov voči používateľovi, ktorý predmetný obsah publikoval 
(odstránenie príspevku, zníženie dosahu/viditeľnosti príspevku, odoslanie obsahu na kontrolu 
nezávislým overovateľom faktov, obmedzenie viditeľnosti príspevkov alebo zamedzenie možnosti 
publikovania príspevkov daného používateľa, zrušenie profilu používateľa a pod.). 
 
Pre úplnosť dodávame, že vyššie spomínaný postup prípravy analýzy je zo strany RpMS univerzálne 
uplatňovaný pre obsahy publikované na profiloch fyzických osôb, právnických osôb, profiloch 
fanúšikovských i záujmových stránok a nana profiloch verejne alebo politicky exponovaných osôb, ak 
bol na nich publikovaný obsah, ktorý potenciálne môže porušovať zákon alebo pravidlá poskytovania 
služby. Ako bolo uvedené vyššie, ToS online služieb sú z dôvodu dynamického charakteru tohto 
prostredia zo strany prevádzkovateľov služieb kontinuálne aktualizované. V prípade spoločnosti Meta 
pracovníci RpMS od konca roka 2022 do začiatku roka 2024 absolvovali niekoľko konferenčných 
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hovorov s pracovníkmi tejto spoločnosti, pričom ich účelom bolo získať od prevádzkovateľov služieb 
ozrejmenie a vyjasnenie interpretácie aktuálnych ToS ich služieb spolu s predstavením posledných 
zmien, vrátane dôvodov, ktoré k zmenám viedli (pozri „Podmienky a pravidlá používania služby“). 
 
Na základe uvedených skutočností je preto pri eskaláciách obsahov potrebné zohľadniť, že potenciálne 
problematický charakter eskalovaných obsahov je nutné vnímať v kontexte vtedy platných pravidiel 
ToS. Rovnako sa v čase vyvíja a mení aj vnímanie a interpretácia charakteru a atribútov potenciálne 
problematických príspevkov, t. j. isté typy príspevkov, ktoré boli eskalované v istom časovom období 
na základe vtedy platných pravidiel ToS, by neboli eskalované v súčasnosti a naopak (pozri aj vyššie 
definíciu pojmu ToS a časť o eskaláciách v rámci výskumnej činnosti RpMS). 
 
Okrem eskalačného kanálu so spoločnosťou Meta boli zriadené aj ďalšie eskalačné kanály, ako 
napríklad systém TSET so spoločnosťou Bytedance, ktorý sa funkčnosťou výrazne nelíši od 
spomínaného systému spoločnosti Meta, a taktiež komunikačné kanály so spoločnosťou Google či 
platformou X (predtým Twitter), kde sa nahlasovanie potenciálne nelegálneho obsahu alebo obsahu 
porušujúceho ToS platformy uskutočňuje primárne prostredníctvom e-mailovej komunikácie. Výhoda 
takýchto špecifických komunikačných kanálov by mala spočívať primárne v prioritnom vybavovaní 
zaslaných eskalácií, pričom reakčný čas vybavenia eskalácie by mal byť kratší ako v prípadne bežného 
nahlásenia obsahu individuálnym užívateľom. Rýchlosť reakcie platforiem nadobúda kritický význam 
predovšetkým v krízových situáciách, ako tomu bolo v prípade atentátu na predsedu vlády či počas 
prebiehajúcej predvolebnej kampane (pozri vyššie „Využitie eskalačných kanálov v praxi”), kde 
operatívne riešenie môže zásadne ovplyvniť šírenie nenávistných prejavov, či podnecovania nenávisti 
a posilniť integritu volebného procesu. 
 
RpMS v tomto kontexte monitorovala, či platformy skutočne uplatňujú svoje pravidlá poskytovania, či 
sú vo svojich rozhodnutiach konzistentné, aký je pomer zakročenia naprieč rôznymi kategóriami 
obsahu a najmä aký je reakčný čas platformy. Tieto zistenia následne zdieľala s relevantnými 
partnermi a konfrontovala s nimi aj samotné platformy. Informovanie relevantných partnerov 
prebiehalo prostredníctvom takzvaných newsletterov, v ktorých tieto informácie RpMS zhŕňala. 
Konkrétne zistenia boli zároveň publikované spolu s detailným popisom metodológie a procesov 
napríklad aj v správe Monitorovanie funkcionalít platforiem v súvislosti s voľbami do Národnej rady 
Slovenskej republiky 2023 zverejnenej na webovom sídle RpMS. 
 

https://monitorovanie_funkcionalit_platforiem_v_suvislosti_s_volbami_do_nrsr_2023.pdf/
https://monitorovanie_funkcionalit_platforiem_v_suvislosti_s_volbami_do_nrsr_2023.pdf/
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Printscreen eskalačného newslettera 

 
 
Ticketovací systém 
Na efektívnejšiu výmenu informácií medzi RpMS a relevantnými partnermi bol zriadený špecifický 
online formulár, ktorým disponovali registrovaní používatelia z vybraných štátnych inštitúcií, a ktorý 
slúžil na posielanie eskalácií Rade. Zriadeniu systému predchádzali konzultácie medzi RpMS, expertami 
na informačné technológie a Inštitútu správnych a bezpečnostných analýz Ministerstva vnútra SR, 
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ktorý RpMS odporučil viacero možností. Výsledkom bolo zvolenie najvhodnejšieho systému, ktorý 
najlepšie reflektoval požiadavky ohľadom zdieľania dát, možností spolupráce a bezpečnosti práce 
s informáciami (zdieľanie informácií o obsahoch s charakteristikami potenciálne problematické resp. 
nelegálne obsahy). Tento systém bol prevádzkovaný v zabezpečenom úložisku externého dodávateľa. 
K tomuto ticketovaciemu systému vo forme online formuláru bolo možné pristúpiť cez URL odkaz. 
Podobne ako pri eskalačnom systéme zriadeného s platformou Facebook, mal používateľ možnosť 
zvoliť si konkrétne potenciálne porušené pravidlo poskytovania služby a to výberom z poskytnutého 
zoznamu najčastejších porušení. Pri tomto kroku bol používateľovi dostupný aj URL odkaz na oficiálne 
pravidlá ToS platforiem za účelom presnejšej identifikácie potenciálne porušených pravidiel. Okrem 
toho mal používateľ možnosť zvoliť aj predmetnú tému, ktorej sa daný obsah týkal. Zoznam tém 
odzrkadľoval najčastejšie eskalované témy a menil sa v čase, pričom obsahoval aj možnosť „iné”. 
Podobne ako pri eskalačnom systéme so spoločnosťou Meta mal aj v ticketovacom systéme používateľ 
možnosť pridať kontext a analýzu daného obsahu spolu s URL adresami na predmetné obsahy. 
Predmetný systém v už nie je v súčasnosti využívaný žiadnou organizáciou. 
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Printscreen ticketovacieho systému 

 
V kontexte zriadenia ticketovacieho systému usporiadala RpMS v marci 2023 online webinár pre jeho 
používateľov, kde partnerským organizáciám predstavila jeho fungovanie a informovala ich  
o eskalačnom kanále zriadeného so spoločnosťou Meta. Zároveň RpMS jasne vytýčila svoje zákonné 
kompetencie a oboznámila používateľov systému s rozličnými kategóriami porušovania pravidiel 
poskytovania služieb.   
 
Informácie z ticketovacieho systému spracúvala RpMS a v rámci interného evidenčného systému 
uchovávala ako podklad pre výskumné, štatistické a evidenčné účely (pozri „Využitie eskalačných 
kanálov v praxi” a „Interný evidenčný systém“). Na tomto základe boli spracovávané napríklad 
štatistické údaje o vyhodnoteniach, reakčnom čase či účinnosti mechanizmov odosielania na overenie 
nezávislým overovateľom faktov. Informácie boli využívané na konfrontovanie platforiem s týmito 
zisteniami za účelom zlepšenia ich mechanizmov a na informovanie laickej aj odbornej verejnosti 
prostredníctvom reportov či mediálnych výstupov. Získané štatistické údaje boli poskytnuté aj 
Európskej komisii v kontexte vyhodnocovania Kódexu postupov proti šíreniu dezinformácií. Okrem 
vyššie zmieneného zberu informácií bol ticketovací systém v kombinácii s eskalačnými kanálmi na 
jednotlivé platformy určený aj ako systém rýchlej reakcie v prípade závažnej spoločenskej udalosti, 
ako napríklad v kontexte atentátu na predsedu vlády SR, či pri nadobudnutí povedomia o výskyte 
potenciálne nelegálneho obsahu (pozri vyššie „Využitie eskalačných kanálov v praxi”). V tomto 
kontexte ticketovací systém obsahoval funkcionalitu označujúcu násilné alebo nelegálne typy obsahov 
vyššou prioritou, čo bolo následne reflektované prednostným riešením týchto typov obsahu. 
 
 

INTERNÝ EVIDENČNÝ SYSTÉM 
 
V rámci práce s eskalačnými kanálmi zriadenými s vybranými platformami RpMS používa interný 
evidenčný systém. Ako je spomenuté vyššie, tento systém slúži na evidovanie informácií spojených s 
eskaláciami a využívaný je najmä na zamedzenie duplicitných eskalácií či zber dát o výkonoch 
platforiem ako napríklad reakčný čas platforiem, objem obsahov, na ktoré platformy po eskalácií 
reagovali, aká je úspešnosť reakcie na jednotlivé kategórie potenciálne porušených pravidiel 
poskytovania služieb atď. (pozri „Príloha“) 
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Prehľad komplexných štatistík z interného evidenčného systému 
RpMS vo svojich záznamoch doposiaľ eviduje celkovo 3910 obsahov. Tento počet predstavuje všetky 
evidované obsahy, vrátane tých, ktoré boli ďalej postúpené platformám, ale aj tie, ktoré postúpené 
neboli. Z tohto počtu do interného evidenčného systému prispievalo viacero inštitúcií, ako sa uvádza 
vyššie. RpMS prispela celkovo 1773 obsahmi, Ministerstvo vnútra (vrátane OPK, OKaP a CBHH) prispelo 
1716 obsahmi. Postúpenia od subjektov z tretieho sektora predstavujú počet 213. Ďalších 143 obsahov 
bolo postúpených inými orgánmi štátnej správy ako MZVEZ SR, MO SR a SitCen. Pri zvyšných 65 
postúpeniach nie je možné určiť pôvodcu z dôvodu absencie dát. 
 
Z celkového počtu evidovaných obsahov bolo platformám postúpených 3401 obsahov. Nepostúpených 
bolo 409 obsahov a pri zvyšných 100 obsahoch nie sú uvedené dáta. Z celkových 3401 eskalovaných 
obsahov pochádzalo od RpMS 1629 eskalácií. Z tohto počtu bolo 559 obsahov eskalovaných ako 
potenciálne nenávistné prejavy, 487 obsahov bolo eskalovaných ako potenciálne dezinformácie, 165 
obsahov bolo eskalovaných z dôvodu podozrenia na porušenie pravidiel autenticity identity a integrity 
účtu. Ďalšou kategóriou boli obsahy, ktoré mohli porušovať pravidlá o neautentickom správaní 
a spame, v počte 67. 29 obsahov bolo eskalovaných v rámci preverenia pravidiel ohľadom zneužívania 
detí, šikanovania a obťažovania a narušenia súkromia, či koordinovania ujmy, 37 obsahov 
predstavovalo možné porušenie pravidiel o podvodoch a zavádzaní, 46 obsahov predstavovalo možné 
porušenie pravidiel škodlivého obsahu o zdraví. Obsahy, ktoré mohli navádzať na násilie a propagovať 
násilie spolu s obsahmi reprezentujúcimi násilný extrémizmus boli eskalované v počte 89. Pri zvyšných 
150 eskaláciách nie je z evidencie možné presne určiť konkrétne potenciálne porušenie z dôvodu 
absencie zápisu kategórie alebo uvedenia viacerých kategórií (4 obsahy).  
 
Okrem údajov o jednotlivých eskaláciách RpMS evidovala aj údaje aj o reakciách platforiem. Z 
celkového počtu obsahov, ktoré RpMS eskalovala, platformy uskutočnili akciu v 1274 prípadoch 
(odstránených bolo 586 obsahov, odoslaných na preverenie nezávislým overovateľom faktov bolo 683 
obsahov, obmedzenie dosahu bolo v 4 prípadoch a pridaná varovná informácia o obsahu nastala v 1 
prípade). Platformy nevykonali žiadnu akciu voči eskalovanému obsahu v 272 prípadoch. Pri 58 
prípadoch nie je evidovaná žiadna odpoveď a pri 25 prípadoch platformy konštatovali neprítomnosť 
predmetného obsahu v čase posudzovania. Dôvodom neprítomnosti obsahu pritom mohla byť akcia 
zo strany samotného užívateľa alebo predchádzajúca akcia zo strany samotnej platformy. 
 
Náhľad dát z interného evidenčného systému, ktorý tvorí prílohu tohto materiálu, obsahuje 
zosumarizované údaje o eskaláciách, ktoré boli historicky evidované vo viacerých súboroch, s ktorými 
RpMS pracovala v rôznych časoch. Dôvodom priebežného prechodu na novšie verzie interného 
evidenčného systému bola napríklad potreba evidencie nových zaznamenávaných premenných, ktorá 
sa v čase menila, ako napríklad dátum evidencie, alebo rozlišovanie medzi potenciálne problematickým 
a nelegálnym obsahom, či pridanie nových platforiem, s ktorými RpMS spolupracovala. Postupné 
rozširovanie zaznamenávaných premenných je badateľné v priloženom náhľade, v ktorom nevyplnené 
hodnoty v úvode tabuľky znamenajú, že v danom období neboli predmetné premenné evidované, 
alebo naopak, predmetné hodnoty boli vypĺňané od istého časového bodu, kedy ich RpMS začala 
evidovať. Napríklad zaznamenávanie čísla ticketu evidujeme od marca 2023, kedy RpMS zriadila 
ticketovací systém pre štátne inštitúcie (pozri vyššie v časti „Ticketovací systém“). Z dôvodu 
jednoduchšieho zdieľania súhrnných dát o všetkých eskaláciách a sprostredkovania ich komplexného 
prehľadu za celé časové obdobie sú všetky evidované eskalácie zosumarizované v jednom súbore (pozri 
„Príloha“). Pre ľahšiu orientáciu boli zároveň zoradené podľa dátumu eskalácie, keďže práve tento údaj 
RpMS sledovala najdlhšie a naprieč všetkými eskaláciami. Z tohto zároveň vyplýva, že obsahy reálne 
odoslané platformám sú v dokumente všetky spolu zaradené ako prvé (keďže je pri nich zaznamenaná 
hodnota v stĺpci dátumu eskalácie) a za nimi nasledujú všetky obsahy, ktoré eskalované neboli (pretože 
pri nich nefiguruje žiaden dátum eskalácie). V evidenčnom systéme boli z bezpečnostných dôvodov 
skryté všetky iniciály mien zamestnancov všetkých evidovaných inštitúcií, pričom skratky inštitúcií sú 
naďalej prítomné. Z dôvodu kybernetickej bezpečnosti boli odstránené dve hypertextové prepojenia 
(URL odkaz) odkazujúce na interné, online pracovné prostredie Kancelárie RpMS. 
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Štatistické informácie z poskytnutého prehľadu štatistík sa nemusia úplne presne zhodovať so 
štatistickými informáciami uvedenými vo výročných správach RpMS za jednotlivé roky. Dôvodom 
nedosiahnutia absolútnej zhody sú faktory ako neúplnosť informácií pri reportovaní štatistík vo 
výročných správach spôsobené absenciou odpovedí na eskalácie na prelome rokov (mesiace december 
a január), kedy neboli reportované „čakajúce“ eskalácie z reportovaného roku, alebo naopak, 
navýšenie eskalácií na začiatku roka, spôsobené dodatočnými reakciami platforiem, ktoré sa vymykali 
reportovanému obdobiu. Ďalším dôvodom nesúladu je evolúcia interného evidenčného systému a 
postupné pridávanie nových premenných, ako napríklad dátum evidencie, detailnejšie údaje o čase 
(hodiny a minúty), či zmena formátu zaznamenávania času (prechod z amerického formátu na 
európsky), čo mohlo spôsobiť zarátanie resp. nezarátanie jednotiek kusov obsahov do niektorého 
reportovaného obdobia. Okrem toho mohli do presnosti dát intervenovať historické zmeny vykonané 
v systéme, a to najmä pri zmene zdieľaného užívateľského prostredia (prechod z Google Drive do MS 
Sharepoint). V rámci interného evidenčného systému resp. poskytnutého náhľadu naň neboli 
vykonané žiadne úmyselné zmeny nad rámec úprav uvedených v texte vyššie.  
 
 

REAKČNÝ ČAS PLATFORIEM 
 
Ako bolo spomenuté vyššie, v rámci eskalácie obsahov RpMS sledovala a analyzovala viacero 
premenných. Jednou z najvýpovednejších je práve reakčný čas platformy Meta. Dôvodom sledovania 
reakčného času ako aj iných štatistík uvedených nižšie práve pri spoločnosti Meta je, že jej platforma 
je medzi slovenskými používateľmi najpoužívanejšia a zároveň RpMS disponuje eskalačným kanálom 
tejto platformy najdlhšie. RpMS od začiatku upozorňovala na neprimeranú dĺžku reakcie platformy 
ohľadom vyhodnocovania eskalovaných obsahov ako na medzinárodných stretnutiach, tak aj v 
komunikácii so samotnou platformou. Výsledkom aktivity RpMS bol postupný pokles reakčného času, 
za ktorý bola platforma schopná posúdiť nahlásený obsah a informovať RpMS  
o výsledku. Ako možno sledovať nižšie na priložených grafoch z výročných správ RpMS z rokov 2022 a 
2023, reakčný čas v oboch prípadoch začína na úrovni niekoľkých desiatok dní a následne v horizonte 
niekoľkých mesiacov výrazným spôsobom klesá.  

Zdroj dát: Správa o stave vysielania v Slovenskej republike a o činnosti Rady pre vysielanie a retransmisiu/ Rady 
pre mediálne služby za rok 2022 

 

Ako možno pozorovať na grafe vyššie, v období od augusta do decembra 2022 bol priemerný čas 
odozvy 42 dní. Je nutné dodať, že nie všetky eskalácie za toto obdobie boli do 31. 12. 2022 vybavené 
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a v dátach sa zohľadňujú len príspevky, ktoré regulátor eskaloval a odpoveď od platformy získal do  
31. 12. 2022. Doba reakcie počas mesiacov november a december bola oproti ostatným mesiacom  
v sledovanom období pomerne nízka. Je však potrebné dodať, že dôvodom nie je reálne skrátenie 
reakčného času, ale nízky počet príspevkov, na ktoré platforma stihla reagovať v danom období. 
 

Zdroj dát: Správa o stave vysielania v Slovenskej republike a o činnosti Rady pre mediálne služby za rok 2023 

 
Priemerný čas odpovede spoločnosti Meta na eskalovaný obsah sa v roku 2023 v porovnaní s rokom 
2022 skrátil z 63 na 9 dní, pričom medián v porovnaní s rokom 2022 klesol z 55 na 6 dní. Graf vyššie 
detailne zobrazuje mesačný vývoj počtu eskalácií (modrá línia) a priemernej dĺžky odozvy (červená 
línia). 
 
Ako možno pozorovať na oboch grafoch, priemerná doba odpovede platformy sa postupne znižovala. 
Tento trend potvrdzuje aj graf z roku 2023, na ktorom možno sledovať, že v prvých dvoch mesiacoch 
roku je doba reakcie stále pomerne vysoká na úrovni 37 dní v januári a 23 dní vo februári 2023. 
Postupne však v priebehu roka klesá, a to až na úroveň nižšiu ako jeden týždeň od eskalácie. Práve 
vďaka konštantnej komunikácií s najvyužívanejšou platformou  na Slovensku(Facebook) RpMS docielila 
pohotové reakcie zo strany platformy aj v prípade eskalácie nelegálnych obsahov, či efektívnu 
spoluprácu s platformou v prípade významných spoločenských situácií. 
 
 

PREHĽAD ĎALŠÍCH ŠTATISTÍK ESKALAČNÉHO KANÁLA 
 
Ako RpMS uvádza vo svojej výročnej správe za rok 2022, od augusta do konca roka 2022 RpMS dostala 
568 nahlásení na potenciálne problematický obsah na platforme Facebook, pričom po posúdení 
daných príspevkov ďalej eskalovala 450 príspevkov. Posúdenie obsahov doručených RpMS prebiehala 
ich námatkovou (t. j. nie vo vzťahu ku každému nahláseniu) kontrolou zameranou najmä na formálnu 
a technickú dostatočnosť zápisov - preverenie dostupnosti eskalovaného obsahu v čase posudzovania, 
potenciálna opodstatnenosť eskalácie vzhľadom na ToS služby, preverenie, či doručený URL odkaz 
naozaj reprezentuje predmetný obsah. Z tohto celkového počtu nahlásených príspevkov potom 213 
eskalovala z vlastnej iniciatívy v rámci monitoringu za využitia nástroja Gerulata Juno, 217 príspevkov 
na podnet Ministerstva vnútra SR a 20 príspevkov na podnet zo Situačného Centra SR (SitCen). 



   

 

 53 

Zdroj dát: Správa o stave vysielania v Slovenskej republike a o činnosti Rady pre vysielanie a retransmisiu/ Rady 
pre mediálne služby za rok 2022 

 
Z celkového počtu eskalovaných príspevkov za vymedzené obdobie roku 2022 bolo ako 
dezinformácie (false news) charakterizovaných 260 (57,8 %) príspevkov. Táto skupina zároveň 
predstavuje nadpolovičnú väčšinu všetkých eskalovaných príspevkov. Za ňou nasledovala skupina 
nenávistné prejavy (hate speech), z ktorých bolo eskalovaných 101 (22,4 %) príspevkov. Prítomné 
boli aj tematicky minoritné skupiny potenciálne problematického obsahu ako neautentické správanie 
(inauthentic behavior), násilie a jeho podnecovanie (violence and incitement), škodlivý zdravotný 
obsah (harmful health content), zneužívanie detí (child abuse) a šikanovanie a obťažovanie (bullying 
and harassment), ktoré spolu nepresiahli jednu pätinu obsahov. 

Zdroj dát: Správa o stave vysielania v Slovenskej republike a o činnosti Rady pre vysielanie a retransmisiu/ Rady 
pre mediálne služby za rok 2022 
 

V nasledujúcom roku (2023) bol na základe prehlbovania spolupráce zriadený ďalší oficiálny 
eskalačný kanál, a to so spoločnosťou ByteDance, prevádzkovateľom platformy TikTok. Akékoľvek 
prípady potenciálne problematického a nelegálneho obsahu na danej službe boli pred zriadením kanála 
riešené prostredníctvom e-mailovej komunikácie. 
 
V prípade platformy TikTok ide o online používateľské prostredie, v ktorom je možné nahrávať nové 
eskalácie, sledovať stav tých prebiehajúcich, a taktiež je k dispozícii zoznam uzavretých eskalácií. Opäť 
je potrebné vyplniť URL adresu, na ktorej sa obsah nachádza, kategóriu obsahu a taktiež dôvod 
nahlásenia spolu s krátkou analýzou. Jedno hlásenie môže obsahovať viacero príspevkov (maximálne 
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300 URL adries), ktoré sú zvyčajne usporiadané na základe spoločných naratívov alebo tematík.  Tieto 
príspevky môžu byť v rámci jedného hlásenia vložené spoločne, ak sa zhodujú tematicky alebo 
kontextuálne, a zároveň porušujú rovnaké pravidlá poskytovania platformy. Po odoslaní formulára 
obdržala RpMS referenčné číslo, ktoré bolo zaznamenané do interného evidenčného systému. 
Následne TikTok na základe svojich ToS rozhodol, či príspevok bude odstránený, obmedzený alebo 
ponechaný. Po vyhodnotení obsahu TikTok informoval RpMS o tomto rozhodnutí prostredníctvom 
notifikácie v eskalačnom systéme. 

Zdroj dát: Správa o stave vysielania v Slovenskej republike a o činnosti Rady pre mediálne služby za rok 2023 
 

Prehľadové štatistiky uverejnené vo výročnej správe RpMS za rok 2023 reprezentovali dáta z eskalácií 
na všetky platformy, s ktorými RpMS v danom období spolupracovala (Facebook, Instagram, YouTube, 
TikTok a X). Potenciálne problematický obsah nebol na platformy eskalovaný rovnomerne. Dôvod 
nerovnomerného eskalovania ovplyvňovalo viacero faktorov, ako napríklad nepomerné využívanie 
jednotlivých platforiem používateľmi na Slovensku, intenzita spolupráce s jednotlivými platformami, či 
úroveň povedomia o prítomnosti potenciálne problematického a nelegálneho obsahu naprieč 
platformami. V roku 2023 RpMS eskalovala na platformy celkovo 1295 obsahov. Z tohto na platformu 
Facebook smerovalo 87 % obsahov, na platformu TikTok 6 % obsahov, na platformu YouTube 4 % 
eskalácií a na platformu Instagram 3 %. Na platformu X (bývalý Twitter) bolo eskalovaných 5 obsahov, 
čo predstavuje menej ako 0,5 % všetkého eskalovaného obsahu RpMS. 
 

Zdroj dát: Správa o stave vysielania v Slovenskej republike a o činnosti Rady pre mediálne služby za rok 2023 
 

Zo všetkých nahlásených príspevkov za rok 2023 RpMS  evidovala odpoveď na 1277 nahlásení. Z tohto 
počtu platformy reagovali na 37 % obsahov odoslaním na preverenie nezávislým overovateľom faktov 
a 41 % obsahov platformy odstránili z dôvodu porušenia ich pravidiel poskytovania. Pri 19 % príspevkov 
spoločnosti konštatovali, že porušenie pravidiel nezaznamenali. Ďalšie 2 % obsahov boli poslané na 
preverenie autenticity profilu. Približne 1 % obsahov tvorili obsahy, ktoré boli blokované na území 
Slovenska (Google), bol znížený ich dosah na platforme (TikTok), bola pridaná výstražná clona, ktorá 
daný obsah prekrývala, alebo obsahy už neboli v čase ich preverovania predmetnými platformami 
dostupné.  
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Zdroj dát: Správa o stave vysielania v Slovenskej republike a o činnosti Rady pre mediálne služby za rok 2023 

 
Z vyššie uvedeného grafu vyplýva, že v roku 2023 došlo oproti roku 2022 k zmene typu obsahu, ktorý 
bol službám eskalovaný. Do popredia sa dostáva nenávistný obsah resp. obsah, ktorý bol označený 
ako nenávistné prejavy. 
 
 
Dominantné témy eskalovaných príspevkov 
V príspevkoch nahlásených platformám za rok 2023 eviduje RpMS sedem dominantných tém. 
Najčastejšie eskalovanou ucelenou témou boli príspevky týkajúce sa komunity LGBTI+ vo forme 
nenávistných prejavov (23 %). Ďalšou eskalovanou oblasťou boli príspevky týkajúce sa vojny na 
Ukrajine (17 %). Nasledovali témy ako nenávistné prejavy a výzvy na násilie voči Rómom (11 %)  
a migrantom (7 %). Ďalšími kategóriami boli volebné dezinformácie (7 %), konšpirácie (6 %) a Covid-
19 (5 %). Zvyšné príspevky boli zaradené do rôznych minoritných kategórií (1 %). Dominantnú kategóriu 
tvoria príspevky zaradené do kategórie neurčené (22 %) a predstavujú ich príspevky, pri ktorých 
nebolo možné jasné priradenie témy. Pomer zastúpenia jednotlivých tém reflektuje dobový kontext - 
skutočnosti a situácie, ktoré v tom-ktorom čase na Slovensku formovali spoločenský diskurz, čím 
prirodzene presiakli aj do online priestoru obsahových služieb, kde boli reflektované ich 
používateľmi.  
 
V prípade eskalovania príspevkov týkajúcich sa LGBTI+ komunity zohral významnú úlohu teroristický 
útok na Zámockej ulici a s ním spojené ďalšie šírenie nenávistných prejavov na online platformách, 
ktoré pretrvávalo dlhodobo a cyklicky sa objavovalo počas významného časového obdobia. Podobnou 
situáciou bola vojna na Ukrajine, ktorá nebola časovo izolovaným incidentom, ale pretrvávala 
dlhodobo v zmysle šírenia dezinformácií o Ukrajine a vojnových utečencoch z Ukrajiny. Ďalšou 
významnou témou bolo šírenie nenávisti voči rómskej komunite na Slovensku, ktorá sa často stávala 
terčom útokov. Vďaka spolupráci s tretím sektorom bola táto téma v roku 2023 pomerne prevalentná 
a zastúpená najmä nenávistnými príspevkami a v komentárových sekciách pod nimi. Taktiež bola v 
priebehu roku 2023 prítomná aj téma, v rámci ktorej sa šírili obsahy potenciálne narúšajúce alebo 
spochybňujúce integritu volebných procesov pri voľbách do NR SR. Téma mala presah aj do roku 2024, 
v ktorom sa uskutočnili voľby prezidenta SR a taktiež voľby do Európskeho parlamentu. RpMS z dôvodu 
vyššej efektivity výmeny informácií často platformám eskalovala tematicky podobné obsahy súčasne, 
keďže to umožňuje aj samotné prostredie eskalačných systémov (pre viac informácií pozri časť „Popis 
fungovania eskalačných kanálov” a „Využitie eskalačných kanálov v praxi”). To v praxi znamenalo, že 
ak RpMS napríklad evidovala desiatky obsahov tvrdiacich, že Ukrajina je fašistická, prípadne desiatky 
obsahov vyzývajúcich na násilie voči Rómom, takéto obsahy boli eskalované spoločne ako jeden 
tematický celok. 
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Zdroj dát: Správa o stave vysielania v Slovenskej republike a o činnosti Rady pre mediálne služby za rok 2023 

 
V roku 2023 boli prostredníctvom eskalačných kanálov eskalované obsahy od deviatich organizácií. 
RpMS eskalovala 66 % príspevkov, Odbor počítačovej kriminality PPZ a Odbor komunikácie a prevencie 
PPZ nahlásili po 11 % prípadov. Zo štátnych zložiek tiež prispievali CBHH, ktoré zaslalo 3 % obsahov a 
MZVEZ SR s 1 % prípadov. Od partnerov z mimovládneho sektora bolo doručených približne 8 % 
obsahov. 
 

 
Zdroj dát: Správa o stave vysielania v Slovenskej republike a o činnosti Rady pre mediálne služby za rok 2023 

 
Potenciálne nelegálny vs. potenciálne problematický obsah 
V roku 2023 začala RpMS uchovávať aj informácie o miere porušenia pravidiel daným obsahom. 
Eskalovaný obsah môže spadať do dvoch kategórií. Prvou je potenciálne nelegálny obsah, ktorý môže 
porušovať slovenský zákon v kontexte zákona o mediálnych službách. Takýto obsah tvoril 9,6 % 
prípadov. Druhou kategóriou je obsah, ktorý môže porušovať pravidlá poskytovania platforiem 
spoločnosti Meta. Jej služby patria medzi najpoužívanejšie medzi slovenskými používateľmi a preto je 
najvyššia pravdepodobnosť, že sa na nich objaví škodlivý obsah, ktorý bude k dispozícii veľkému 
množstvu používateľov. RpMS takýto obsah eskaluje na základe § 110 ZMS. Tento obsah tvoril 72,1 % 
prípadov. Zvyšok predstavuje obsah eskalovaný počas prvých mesiacov roku 2023, ktorý ešte nebol 
takýmto spôsobom kategorizovaný. 
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Zdroj dát: Správa o stave vysielania v Slovenskej republike a o činnosti Rady pre mediálne služby za rok 2023 

 
 

ESKALAČNÝ KANÁL V SÚČASNOSTI A NOVELA ZÁKONA O MEDIÁLNYCH SLUŽBÁCH 
V ROKU 2024 
 
RpMS v roku 2024 pokračovala v spolupráci so zástupcami technologických spoločností 
prevádzkujúcich najznámejšie a najpoužívanejšie online platformy. Predmetom nahlasovania boli 
najčastejšie problematické obsahy reprezentované falošnou reklamou, podvodnou identitou, ale 
pozornosť bola venovaná taktiež nenávistným prejavom proti vybraným skupinám obyvateľstva, 
naratívom spochybňujúcim integritu volieb, či v kontexte atentátu na premiéra Slovenskej republiky 
v máji 2024.  
 
S účelom reflektovať aktuálne významné celospoločenské udalosti, ako napríklad voľby prezidenta 
SR, voľby do Európskeho parlamentu, ale taktiež pokus o atentát na premiéra SR absolvovali analytici 
RpMS v priebehu prvej polovice roka 2024 s predstaviteľmi platforiem TikTok, YouTube, Facebook  
a Instagram bilaterálne online stretnutia. 
 
V júli 2024 sa na pôde Ministerstva vnútra SR uskutočnil workshop, na ktorom sa stretli zástupcovia 
štátnej správy vrátane RpMS spolu s predstaviteľmi spoločnosti Meta. Workshop mal za cieľ 
prehĺbenie spolupráce medzi predstaviteľmi štátnej správy a spoločnosti Meta v oblasti online 
podvodov a podvodnej reklamy. Rovnako na tomto stretnutí CBHH oznámilo, že preberie úlohu 
„nahlasovateľa” problematických obsahov, konkrétne problematických falošných reklám na 
platformách namiesto RpMS, ktorá vykonávala túto činnosť v uplynulých rokoch. Toto rozhodnutie 
bolo v súlade s vyvíjajúcou sa stratégiou RpMS v oblasti dohľadu nad sprostredkovateľskými online 
službami. 
 
V máji 2025 bola RpMS prizvaná uznesením Vlády SR k zriadeniu medzirezortnej pracovnej skupiny 
k posilneniu právnej ochrany verejných osôb a prijatiu opatrení v oblasti verejného priestoru 
spolupracovať s ministrom vnútra a ministrami spravodlivosti, kultúry, školstva a výskumu, investícií 
a generálnym prokurátorom pri posilnení právnej ochrany verejných osôb a prijatiu opatrení v oblasti 
verejného priestoru, na základe čoho sa zúčastnila spolu so zástupcami ďalších relevantných inštitúcií 
súvisiacich pracovných stretnutí, na ktorých prezentovala doterajšiu prax komunikácie s platformami 
a možnosti detegovania čo odstraňovania obsahov.         
 
Ako sa uvádza vo výročnej správe 2024, významným míľnikom pre činnosť RpMS bolo schválenie 
novely ZMS, ktorá do slovenského právneho poriadku implementovala nariadenie č. 2022/2065 EÚ  
o digitálnych službách (DSA). RpMS bola ustanovená za koordinátora digitálnych služieb, čím sa rozšírila 
jej pôsobnosť. Adekvátne tomu sa rozšírili jej právomoci, čo si vyžiadalo viaceré zmeny v interných 
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procesoch, dokumentoch, v práci s ľudskými zdrojmi, ale v neposlednom rade aj v komunikácii navonok 
smerom k novým regulovaným subjektom a dotknutým inštitúciám na Slovensku aj v zahraničí. Tieto 
zmeny boli prirodzeným vyústením dlhoročného úsilia RpMS prispôsobovať sa trendu transformácie 
mediálnych regulátorov z orgánov dohľadu nad základnými zákonnými povinnosťami lineárnych médií 
na úrady schopné vykonávať systémový dohľad nad sprostredkovateľskými službami. V snahe čo 
najlepšie implementovať nariadenie DSA, RpMS transformovala svoj prístup z priameho zamerania 
sa na problematické obsahy na komplexnú kontrolu procesov a súlad platforiem s nariadením. 
Nariadenie DSA totiž prinieslo zásadné zmeny v distribúcii zodpovedností – platformy musia posilniť 
mechanizmy pre samotných používateľov na nahlasovanie problematického obsahu, efektívne 
„mitigovať“ systémové riziká a transparentne o tom informovať, ako aj poskytovať prístup k dátam pre 
výskumníkov, čo otvára priestor pre akademické skúmanie procesov na platformách. 
 
V dôsledku týchto zmien už nie je primárne na regulátoroch, aby platformám nahlasovali jednotlivé 
obsahy. Nastavenie nových pravidiel na základe DSA predpokladá aktívnejšie zapojenie samotných 
používateľov, ktorých práva v online priestore boli vďaka DSA významne posilnené, a taktiež na 
dôveryhodných nahlasovateľov, ktorým DSA priznáva osobitný status. RpMS sa preto ako koordinátor 
zameriava na problematiku holistickejšie a kontroluje samotné procesy platforiem, pričom dohľad 
nad jednotlivými obsahmi prenecháva samotným používateľom, prípadne príslušným autoritám či 
organizáciám, ktoré disponujú kompetenciami alebo právomocami v tejto oblasti. 
 
Keďže koordinátori digitálnych služieb sa primárne zameriavajú na služby v krajine svojho usadenia  
a kompetenciu nad veľmi veľkými online platformami má Európska komisia, primárna pozornosť RpMS 
ako slovenského koodinátora digitálnych služieb sa presunula na služby usadené v Slovenskej 
republike. RpMS však naďalej aktívne monitoruje nelegálny obsah podľa § 152 ZMS a koordinuje sa 
s inštitúciami ako Úrad na ochranu osobných údajov (ÚOOÚ), Slovenská obchodná inšpekcia (SOI) 
alebo Centrum boja proti hybridným hrozbám (CBHH), pričom relevantné podnety postupuje 
koordinátorovi v krajine usadenia platforiem alebo Európskej komisii. 
 

* * *  

 

 
 
 
 
 
 
 
 


